
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Το	  κυκλοφορικό	  σύστημα	  του	  οργανισμού	  μας	  είναι	  υπεύθυνο	  για	  τη	  μεταφορά	  
των	  θρεπτικών	  ουσιών	  στους	  ιστούς.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  	  

	  
α)	   Ποια	   είναι	   τα	   3	   τμήματα	   από	   τα	   οποία	   αποτελείται	   το	   κυκλοφορικό	   σύστημα;	  
(3μ)	  
	  
β)	   Ποιο	   είναι	   το	   κύριο	   όργανο	   του	   κυκλοφορικού	   συστήματος;	   Πού	   βρίσκεται,	   τι	  
σχήμα	  έχει;	  Ποιο	  είναι	  το	  κύριο	  είδος	   ιστού	  από	  τον	  οποίο	  αποτελείται	  το	  όργανο	  
αυτό;	  	  (6μ)	  
	  
γ)	   Ποια	   αέρια	   ουσία	   μεταφέρει	   το	   κυκλοφορικό	   σύστημα	   από	   τους	   ιστούς	   στους	  
πνεύμονες;	   Ποια	   αέρια	   ουσία	   μεταφέρει	   το	   κυκλοφορικό	   σύστημα	   από	   τους	  
πνεύμονες	   στους	   ιστούς;	   Πώς	   ονομάζονται	   τα	   κύτταρα	   που	   μεταφέρουν	   την	  
συγκεκριμένη	  αέρια	  ουσία	  από	  τους	  πνεύμονες	  στους	  ιστούς;	  (3μ)	  

	  
ΙΙ.	  Το	  Στέλεχος	  του	  Εγκεφάλου	  αποτελεί	  το	  τμήμα	  του	  που	  συνδέει	  τα	  εγκεφαλικά	  
ημισφαίρια	  με	  το	  Νωτιαίο	  Μυελό.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  	  

α)	  	  Από	  ποια	  επί	  μέρους	  τμήματα	  αποτελείται	  το	  στέλεχος	  του	  εγκεφάλου;	  (3μ)	  

β)	  Ποιο	  από	  τα	  τμήματα	  αυτά	  διοχετεύει	  τις	  νευρικές	  ώσεις	  από	  τους	  αισθητικούς	  
υποδοχείς	  στις	  κατάλληλες	  περιοχές	  του	  φλοιού,	  προκειμένου	  να	  αναλυθούν;	  (2μ)	  

γ)	   Ποιο	   από	   τα	   τμήματά	   του	   συνδέει	   λειτουργικά	   το	   Νευρικό	   Σύστημα	   με	   το	  
σύστημα	   των	   ενδοκρινών	   αδένων;	   Για	   ποιο	   λόγο	   μπορεί	   να	   παίζει	   αυτό	   το	   ρόλο;	  
(4μ)	  

δ)	  Ποιο	  από	  τα	  τμήματά	  του	  έχει	  παρόμοια	  δομή	  με	  αυτήν	  του	  Νωτιαίου	  Μυελού;	  
(4μ)	  	  

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Ο	  ανθρώπινος	   οργανισμός	   διαθέτει	   μια	   μεγάλη	   ποικιλία	   αισθητηρίων	   οργάνων	  
και	   υποδοχέων	   που	   εντοπίζονται	   σε	   διαφορετικά	   σημεία	   του.	   Να	   γράψετε	   ένα	  
μικρό	  κείμενο	  στο	  οποίο:	  

	  
I. Να	  αναφέρετε	  τα	  4	  διαφορετικά	  είδη	  	  υποδοχέων	  που	  υπάρχουν	  στα	  διάφορα	  

είδη	   αισθητηρίων	   οργάνων	   καθώς	   και	   το	   είδος	   των	   μεταβολών	   του	  
περιβάλλοντος	  τις	  οποίες	  ανιχνεύει	  καθένας	  από	  τους	  υποδοχείς	  αυτούς.	  
	  	  

II. Να	  εξηγήσετε	  ποιο	  είναι	  το	  όφελος	  που	  έχει	  ο	  οργανισμός	  μας,	  από	  το	  γεγονός	  
ότι	   διαθέτει	   μια	   μεγάλη	   ποικιλία	   αισθητηρίων	   οργάνων	   και	   υποδοχέων;	  
(12+13μ)	  	  


